

БОЕЦ ЛЕНИНСКОЙ ГВАРДИИ

СЕСТРОРЕЦКИЙ инструментальный завод с гордостью носит славное имя С. П. Воскова — человека удивительной судьбы, пламенного революционера-ленинца.

Лидер рабочего профсоюзного движения в Америке — в период своей эмиграции, председатель заводского комитета Сестрорецкого оружейного — одного из арсеналов революции, комиссар продовольствия — когда молодой Советской стране угрожал голод, боевой комиссар — в период гражданской войны. Так шел в революцию Восков — один из отряда коммунистов ленинской гвардии.

О Воскове много написано. Сегодня мы хотим познакомить с воспоминаниями известного американского журналиста Альберта Вильямса, лично знавшего Семена Воскова.

Ниже мы публикуем отрывки из книги Альберта Вильямса «Путешествие в революцию».

Когда я познакомился с Восковым, ему было 28 лет, десять из них он провел в США. Перед отъездом на родину он был в Нью-Йорке секретарем профсоюзной ячейки № 1008 рабочего союза столяров и плотников. До этого он прошел на Среднем Западе школу стачечной борьбы и на собственной шкуре знал, как обращаться полиция с рабочими-агитаторами во время забастовок. У него был довольно своеобразный характер. Его оригинальный юмор трудно поддается определению, это был какой-то юмор наизнанку. Он имел обыкновение преувеличивать возможность мрачного исхода, так как считал, что надо всегда готовиться к худшему, чтобы не быть застигнутым врасплох. Зачем быть оптимистом, когда можно быть пессимистом? Но странное дело, от него почему-то неизменно веяло спокойствием, добродушием, уверенностью, что все будет хорошо. И хотя по всем законам логики ему следовало бы быть нелюдимым меланхоликом, трудно было найти более общительного и живого собеседника. Он повидимому считал, что как бы ни были плохи дела, они могут быть еще хуже и, очевидно, будут. А когда они на самом деле становились хуже, он испытывал прилив деятельного энтузиазма. Однако все это было лишь внешними проявлениями его характера, а в основе лежала твердая вера в то, что народ может добиться освобождения только «своею собственной рукой» и что обязательно его добьется и станет владыкой мира. Как и все другие большевики, Восков прошел такую жизненную школу, которая остав-

ляет очень мало места для иллюзий. Я подозреваю, что его пессимизм служил защитной броней, защищающей от неизбежных разочарований.

Тогда, в сентябре (1917), Восков работал с утра до ночи, его энергия казалась неисчерпаемой, но оттого, что дела у большевиков шли хорошо и они с каждым днем завоевывали новые позиции, он все реже улыбался, реже мурлыкал под нос какую-нибудь песенку. Нужны были трудности, чтобы по достоинству оценить прелести его натуры. Возможно, это объяснялось тем, что трудности для него были более реальной действительностью ее благоприятные моменты в жизни — лишь временным явлением. Он сидел во многих тюрьмах разных городов. В Константинополе его били и пытали.

Восков жил по самому строгому моральному кодексу, который распространялся и на его жену, и на детей. Жена Воскова — Станислава Тышкевич — была простая, мужественная и работающая женщина. Какое-то время, вскоре после Октября, Восков служил одним из комиссаров по продовольствию. В моем дневнике за этот период сохранилась следующая запись: «Занимая эту должность, он (Восков) никогда не приносил домой ни одного лишнего куса хлеба, хотя знал, что дома его встретят голодные глаза детей. Дети получают по восьмушке хлеба, испеченного пополам со жмыхом».

В моей памяти ярко запечатлелась сцена их прощания ранней весной 1918 года, когда Восков в числе других молодых большевиков, мобилизованных Лениным на самые опасные участки борьбы с контрреволюцией, уезжал из Петрограда. Станислава не плакала, только тесно прижалась к нему напоследок, а он тихо сказал: «Если погибну, скажи детям, что отец завещал им продолжать борьбу». Он знал — борьба будет нелегкой, и победа придет не сразу, поэтому следующее поколение тоже должно быть поколением революционеров.

С каждым годом от нас отделяется то великое время, в марте исполнилось уже 55 лет со дня смерти С. П. Воскова, но дела тех, кто вместе с В. И. Лениным создавал молодое Советское государство, защищал его от многочисленных врагов, продолжили новые поколения. Продолжаем и мы. Верные славным революционным, боевым и трудовым традициям своего завода, восковцы приумножают их своим ударным трудом.